

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:
Negyedévre 2 pengő

Száma: 20 fillér.

Szerkesztőségi 107, kiadóhivatali telefon sz. 67.

MUSSOLINI.

A Világtörténelem rohanó éveiben 1943. július hó 25-én kétségtelenül egyik fontos állomásként fogja emlegetni az emberiség.

Vasárnap este 11 órakor a római rádió adásából vált ismeretessé, hogy *Benito Mussolini* az olaszok Duceja bejelentette lemondását a király és császárnak, aki azt elfogadta s az új kormány megalakításával *Badoglio* tábornagyot bízta meg, egyúttal saját maga vette át a véderő valamennyi részének parancsnokságát.

A magyar nép őszinte tisztelettel és hálával gondol mindenkor a távozó miniszterelnök fele s tisztelettel hajtja meg zászlóit Mussolini személye és világtörténelmi zseniálitása mellett. Az egykorú antant-hatalmak táborában ő volt az, aki legelsőnek emelte fel szavát a magyarság érdekében s 1922. évben történt uralomrajutása óta nem szünt meg sohasem megmutatni tetteivel is a magyarság iránt érzett jóindulatát.

Mindkét bécsi döntésnél is jelentős szerepet töltött be s neki volt köszönhető, hogy egyáltalán a magyar kérdés a világproblémák közé került. Két évtizedes kormányzása alatt megteremtette az olasz nép egységét, szociális és nemzetgazdasági téren halhatatlanul nagyot alkotott. — Az olasz és magyar nemzet közötti szíves kapcsolatok az ő kormányzása alatt jöttek létre s ezek a kapcsolatok, ma már nem függhetnek személyektől, mert Itália és Magyarország népében a barátság gondolata sokkal jobban elmélyült már.

Mussolini utóda *Badoglio* marsall Magyarország lelkes barátja s nem lehet vitás, hogy elnöksége alatt megalkult új kormány továbbra fennkívánja tartani politikájában azt az immár hagyományossá vált barátságot, amely

a magyar és olasz nemzetet immáron hosszú éveken keresztül összekovácsolta. Ez a barátság túlmegy az érzelmeken s azt végeredményében a történelmi szükségszerűség parancsolta, ami meg is nyilvánult mindenkor a két nemzet hosszú történelmében.

Olaszország népszerű tábornaga *Badoglio* kiáltványban fordult az olasz néphez, amelyben leszögezte, hogy „A háború tovább folyik. — Olaszországot megtámadott

tartományaiban kemény csapás érte, de mint ezeréves hagyományainak féltékeny őre, hűséggel kitart az adott szó mellett.“ A háború tehát folyik tovább s az olasz nép királya köré sereglik lelkesedéssel, aki népéhez intézett kiáltványát e szavakkal fejezte be: „Olaszok! Ma még inkább, mint bármikor, elválaszthatatlanul egy vagyok veletek a haza halhatatlanságába vett rendíthetetlen hitben!“

Katolikus Diák- és tanoncotthont Mohácsra.

Dr. Virág Ferenc pápai trónálló, megyéspüspök a Katolikus Diákonthon mozgalommal kapcsolatban körlevelet adott ki, melyben a katolikus diákonthonok messzemenő anyagi támogatására hívja fel a pécsi egyházmegye híveit. A körlevél így hangzik: Kedves Híveim! A legnagyobb jelentőségű, katolikus magyarságunk jövőjét mélyen érintő mozgalom indult meg május 25 én hazánk fővárosában. Hercegprimás és miniszterelnök polgármester és egyetemi tanár, főigazgató és vidéki tanító, diák és munkásifjú egyértelmű lelkesedéssel és lelkiismeret felzaklató komolysággal hirdették meg a magyar katolikus Diákonthonok elodázhatatlan szükségességét. Ez a lelkes, komoly hang azóta végigszárnyal az országon és mindenütt megértésre talál. Ti is kedves híveim bizonyára megértitek, hogy katolikus diákonthonra égető szükségünk van. Az ország városainak iskoláiban egyetemeken nevelődnek azok az ifjak, akik mint a vidéknek és falunak gyermekei, távol a szülői háztól, az édesapa gondos, és édesanya szerető tekintelétől, fáradságos tanulással készülnek hivatásukra, hogy valamikor a ti papjaitok, tanítóitok, jegyzőitek, orvosaitok, legyenek. De hogyan fogják megőrizni a városok veszedelmei és kísértései közepette az édes- szülői nevelés benyomásait, hogyan fognak igaz világnézetű és hittvalló férfiakká fejlődni, ha nem találhatnak otthonra, hol felkészült és rátermett katolikus szülőhelyettesek oltalma alatt és vezetés mellett alakulhatnak művelt és vallásos jellemű. Könyvű a fővárosi, vagy nagyvárosi ifjúnak, aki a szülői házból jár-

hat iskolába és térhet napról napra szülei ölelő karjai közé, akinek édesanyja terít asztalt és vet ágat. De mit csinálnak a vidékiek és különösen kisvárosoknak és falvaknak tehetséges véru és nyílt eszű fiataljai?

Ha azt akarjuk, hogy közülük is kerüljenek ki vezető emberek otthon kell számukra teremtenünk. De nemcsak a szoros értelemben vett diákokra kell gondolnunk, hanem arra a sok száz iparostanoncifjúra is, akik a főváros és nagyvárosok különböző üzemeiben sajátítják el azt a kezűgyességet, mellyel nem csupán maguknak szereznek kenyeret, de az egész ország boldogulását mozdítják elő.

Hogy mit jelent egy országban az ipari munkásosztály katolikus szelleme, szorgalma és tiszta jelleme, annak megvilágítására csak egyetlen figyelmeztető szót mondunk: ameddig a nép és ipari munkásosztály valóságos, addig távolmarad a bolsevizmus réme. A katolikus diákonthonok mozgalma valóságos lélekmentés és nemzetmentés. Megmentjük ifjúságunk lelkét, biztosítjuk acélos jellemét és gyógy kulturáját, tisztán tartjuk a vérét és ártatlanságát és mindezek által előmozdítjuk nemzeti nagylétünket és hazánk jövőjét. A diákonthonok létesítéséhez azonban anyagi eszközök szükségesek, melyeket az idők minden mostohaága dacára is elő kell teremtenünk. Mindenkinél meg kell magát adóztatnia.

A főpapok és lelkipásztorok jó példával járnak elől. Egyének és egyházközösségek, pénzintézetek és vállalatok, nagybirtokok és gyári üzemek keljenek versenyre egymással legnemesebb célunk megvalósítására.

Kedves Híveim! Értsétek meg hazánk legjobbjainak elgondolását és hozzáátok meg ti is az áldozatot ennek a gondolatnak megvalósításáért, hogy minden magyar katolikus ifjúnak legyen otthona, hol igaz magyar katolikusférfiúvá fejlődhessek, szüleinek örömére, hazánk javára egyházunk dicsőségére.!

A megyefőpásztor kérő szava bizonyára megértéssel és lelkes helyesléssel találkozik a hívek részéről.

Mohács város és a mohácsi járás szempontjából pedig egyenesen elsőrangú kérdés, hogy e városban minél előbb katolikus Diákonthon létesüljön. A gimnázium internátusa újabb kibővített keretében is már szűk s a nyári beiratkozások során egész osztályt kitevő keresztény ifjút kellett visszautasítani, akik azonban csak úgy iratkoztak volna be a mohácsi gimnáziumba, ha a nevelőintézetbe is felvételt nyerhettek volna. A nevelőintézetek és tanulóotthonok iránti nagyérdeklődés az utóbbi esztendőknél sokkal nagyobb részéről nem nevezhető éppen háborús konjunkturának.

Nem mondjuk van talán ennek is valami része, mert hiszen a magánháztartások ellátásának biztosítása vitathatatlanul alulmarad a köztisztviselők ellátásánál, mégis az okot nem ebben kell keresnünk. Ma a szülők helyesen látják meg, amit a megyefőpásztor is kifejez körlevelében, hogy a diákonthonokban valóságos lélek és embernevelés folyik, amelyekben az ifjúnak alkalmá és módja van felelős vezető felügyelete mellett férfiúvá fejlődni az egyház, a haza és a szülő örömére.

A tanoncotthon kérdésében pedig Mohács megyei város képviselőtestületi ülésén több ízben történt felszólalás. E felszólalások rámutattak a vidékről beözönlő iparostanoncifikák igen gyenge képzettségére, csökkent erkölcsi érzékére s erkölcsi nemzeti és vallási nevelésüket maga a tanonciskola heti néhány órája és a leventefoglalkozás nem tudja biztosítani, mert egyébként néhány tiszteletreméltó ifjúsági egyesülés munkájától, ellenőrzés nélkül nevelődnek s ki vannak téve a fertőnek és az ifjúságra oly káros felelőtlen életnek.

Éppen ezért a katolikus Diákonthon kérdését Mohács városának és annak katolikus társadalmának a legkomolyabb formában kell kezben tartania. A mai néhez nyers anyagbeszerzési lehetőségek mellett gyors megol-

dásra csak úgy lehetne gondolni, ha az Akció Katolika elé már komoly alappal-estleg egy épülettel, amit átalakítással lehetne célra berendezni — állunk. E kérdésben a város polgármestere és *Staub Ádám* gimnáziumi hittanár több érdemleges tárgyalást folytattak a megyefőpásztorral, valamint *Mihálovics Zsigmond* az Akció Katolika igazgatójával s mindkét helyről komoly segíteni akarást és ígéretet kaptak és biztatást.

Ahogy *P. Unyi Bernardin* mohácsi zárdafőnök a mohácsi ferencesek története c. könyvét lapozgatom különös figyelemmel olvasom el ismét a mohácsi ferencesek különösen értékes működését a kisebb studiumok és a kisebb gimnázium bevezetése és megindítása körül, mely magába foglalta a környék idejövő gyermekeit is. Vajjon, ez a nemzet és egyházmentő feladat ma rem volna megvalósítható? — Szükség ma elvitathatatlanul éppen olyan nagy van rá, mint akkor volt. Az épület is megvolna hozzá, sőt a tanulók és tanoncok felügyelete előkészítése stb. a zárda szerzetesi létszámának jelentéktelen megnövelésével volna megoldható. S ha ez elvileg megvan a berendezés és a beruházás minden bizonnyal az Akció Katolika az Egyházmegye és a hívek adományából minden fennakadás nélkül összehozható lenne.

Egy gondolat, amely nem megvalósíthatatlan s megvalósulása esetén olyan katolikus tanuló és tanoncotthon nyílna meg Mohácson, amely a város és a Ferencesek életében is igen fontos állomást jelentene. (Hozzászólásokat szívesen fogad a Szerk.)

A mohácsi mozi új engedélyesei.

A mohácsi mozi körül lapunk hasábjain is sok szó esett, — s a nagy közönség is sokat foglalkozott vele. Nem is csoda. A városnak ez az egyetlen állandó szórakozóhelye egyformán érdekeli ügyszólván mindenkit.

Sok és hosszú tortura után végre megoldódott még hozzá közmegelegedésre az új engedélyesek ügye is s a mohácsi mozi *özv. Szépe Györgyné* a hazáért a jelenlegi világháborúban a keleti harctéren hősi halált halt *Szépe György* szkv. főhadnagy özvegye, *Marosán Róza* és *nemes Zalánffy Ida* utóbbiak budapesti lakosok kapták meg.

Marosán Róza és *nemes Zalánffy Ida* a megszállt területeken értékes és veszélyes szolgálásokat tettek a magyarságnak s ezekért *Marosán Róza* sok szenvedésen esett át. Mindhárom engedélyes tehát azok közé a személyek közé sorol, akik kezében elsősorban kell, hogy kerüljenek az ilyen engedélyesek s hogy ez Mohácson megtörtént azt közmegelegedéssel vesszük tudomásul. Az új engedélyesekkel folytatott beszélgetés során kijelentették, amit örömmel közölünk le, hogy tudatában vannak a mozi nagy és fontos kulturális fontosságának éppen ezért, úgy a filmkötéseknél, mint a vetítésnél ezen elsőfontosságú célon kívül mindenképpen azon lesznek,

hogy a város mozilátogató közönségét minden téren kielégítsék.

Sikerült a Mohácsi Takarékpénztárral két éves bérleti szerződést kötniök s így a mozi a legszükségesebb tatarozások amelyek egy megnyagyított előtér a páholylépcsők eltüntetésé, belső renoválás után július hó 30-án nyitja meg kapuit. A háború kimenetele dönti aztán majd el egy Mohácsonak megfelelő mozi-épület építését, ami az új engedélyeseknek eltökélt szándékuk, sőt erre vonatkozóan is vannak már tervek készülőben. Addig is, nagyon ügyesen az előadások bővítésével fogják athidalni az utóbbi időben tapasztalt túlzásfólságot s tumultuózus jelentelek a pénztár körül remélhetőleg elmaradnak.

Csütörtök kivételével a hét minden napján lesz július 30-tól kezdődően előadás, még pedig hétköznap délután 5 és este 8 órakor. Vasárnap három előadás lesz délután 4, 6 és este 8 órakor. Október hó 1 napjától kezdődően hetenként három műsor kerül lepergetésre s szombaton három előadás lesz 3—5 és este 8 órakor, vasárnap négy előadás 2, 4, 6 és este 8 órakor. A nyitásra a régi kötetést kellett átvinni s így nem magyar filmmel indul az új szezon ugyan, azonban a *Lidércfény* az Úfának egyik legnagyobb színes alkotása.

A díszelőadás a következő vasárnap lesz a magyar Gentry-fészek bemutatásával. A új engedélyesek részéről kötött filmek között szerepel többek között Tábori színház, Üzenet a Volgapartjáról, Legényvásár, Szüts Mara farsangja, Harmadik nemzedék, Késő, Pesti Karneval, Szeretlek, Hegyek lánya, stb, mind kiünő magyar és külföldi film.

Eltökélt szándékuk az új engedélyesekben, malinék tartása, amelyeknek keretében hirdók, kultúrfilmek, ismeretterjesztő filmek kerülnek majd pergetésre. Mindent elkövetnek majd az új engedélyesek, amennyire az u. n. améta rendszer (filmkölcsonzőnek járó százalékos összeg a nyersbevételekből) azt lehetővé teszi, hogy a város valóban hatalmas mozikközönségét az ilyen tárgyú filmeknek is kielégítse.

A jegyváltásoknak észlelhető volt zavarokat pedig az előjegyzési rendszer bevezetésével, (távbeszélőn is) kívánják elhárítani és ezáltal a pénztár előtti tömeg is kisebb lesz. Itt természetesen szükség van a közönség figyelmére is, főleg az előjegyzett jegyek időbenvaló kiváltása körül. A telefon előjegyzést a közönség bizonyára örömmel üdvözi aminek hiánya a régi rendszer egyik legérthetlenebb intézkedése volt.

Amikor örömmel köszöntjük az új engedélyeseket a város mozilátogató közönsége nevében kívánunk sikereket sok gazdag esztendőket, de egybért kérjük is őket, hogy a múltban elhangzott kifogásokat az adott lehetőségek mellett minden igyekezetükkel küszöböljék ki, amit lapunk szerkesztőjének adott fenntebb ismertett programjuk után itélve máris figyelembe vettek s így hisszük, hogy közönségünk

is, s az új engedélyesek is megfogják találni számításait, amit a magunk részéről szívből kívánunk.

Hősi emlékmű avatás augusztus hó 1-én.

Hírt adtunk már arról a nemes gondolatról, hogy a Mohácsi Sokácok Magyar Olvasóköre a most folyó világháborúban hősi halált halt tagjai emléket díszes kivitelű bronz emlékművel kívánja megörökíteni. A művészi kivitelű emlékmű elkészült s annak ünnepélyes leleplezése augusztus hó 1 napján vasárnap történik. Ugyanakkor adják át rendeltetésének a kör kebelében létesült Mezőgazdasági Gépszövetkezés gépeit és azok elhelyezésére épült gépszint.

Az ünnepség rendje:
8 20 órakor a tagok indulása a körből.

9 órakor Szentmise a fogadalmi tempómban.

10 10 órakor: A gépek egyházi megáldása. A gépek és gépszín áradása, illetve átvétele.

10 40 órakor az emlékmű felavatása. Avatóbeszédet mond: *Vitéz Marosy Gyula* százados.

11 30 órakor „A Mohácsi Sokácok magyar Olvasóköre Mezőgazdasági Gépszövetkezésének diszközgyűlése.

Városi közgyűlés.

Mohács megyei város képviselőtestülete július hó 26 napján megtartott közgyűlésén jóváhagyó határozatok tudomásulvétele után a városi földbányában termelt föld árát kocsinként 2 P-ben állapította meg, majd elhatározta a képviselőtestület a Jókai Mór utcának Korona előtti részének — az ott lebonyolódó nagy közúti forgalomra való tekintettel — kiskockakövel való burkolását, valamint a Deákterti sétánynak aszfaltozását.

Jelentős határozatokat hozott a képviselőtestület a Sziget közegészségügyének a tűzbiztonságának újabb fejlesztése kérdésében. Elhatározta, hogy a Felső Kandán és Sírhatón 15 000—15 000 P-ös költséggel egészségvédelmi állomást épít, ezek az új házak, valamint a Belső-Rihában a Flah féle vendéglő bővítése során létesült egészségügyi rendelő a Homorudon létesített egészségvédelmi háznak mellék-állomásai lesznek, amelyeken a hét bizonyos napjain orvosi rendelés és zöldkeresztes látogatások lesznek s ezzel a Sziget egészségvédelme újabb jelentős állomáshoz érkezett.

Homorudon a képviselőtestület 10 000 P-ös költséggel Tűzoltószertár építését határozta el s a Belső rihai szertárral együtt ez az új szertár jelentős módon erősíti meg a sziget tűzbiztonságát.

A képviselőtestület az általános drágulásra való tekintettel a milleniumi ösztöndíjakat, a társadalmi egyesületek városi segélyét, a tanulmánysegélyeket mérsékelten felemelte az alábbiak szerint: A Testvérközségnek megszavazott eddigi 100 P-öt 200 P-re, a m. kir. téli gazdasági iskola eddigi 250 P-ös tanulmányi segélyét 350 P-re, a eddigi

300—300—200 P-ös milleniumi ösztöndíjakat 500—500—300 P-re a Színpártoló egyesület eddigi 400 P-ös segélyét 500 P-re, a Színpártoló egyesület szakosztályának eddigi 500 P-ös segélyét 700 P-re, a Magyar Revíziós Liga eddigi 80 P-ös segélyét 100 P-re, a Múzeum Egyesület eddigi 400 P-ös segélyét 500 P-re, a Színtársulat világitási segélyét 400 P-ről 500 P-re, a Mohácsi Irod. és Tud. Könyvtár Egyesület eddigi 600 P-ös segélyét 800 P-re, a Gimnázium Segélyegylet eddigi 300 P-ös hozzájárulását 500 P-re, a Mohácsi Tornaegylet eddigi 500 P-ös segélyét 800 P-re, a mohácsi cserkészcsapatok eddigi 400 P-ös segélyét 1000 P-re, II Lajos Dal-kör eddigi 120 P-ös segélyét 200 P-re, a Szociális Missziótársulat eddigi 400 P-ös segélyét 600 P-re emelte fel, rendezte továbbá a szigeti marhalevelek kezelőinek díját, a nem állami rendszerű nyugdíjasok nyugdíját, felemelte a kövezet használati díját, a válogóhídi pótdíjakat.

Elfogadta a képviselőtestület a városi óvodák, a városi iparos és kereskedő tanoncsiskolák 1944. évi költségvetését S megalkotta a legújabb miniszteri rendelet figyelembevételével a vigalmiadóról szóló szabályrendeletet.

Kisebbségi jelentőségű tárgy elfogadása után a közgyűlés véget ért.

Neavatkozzunk mások ügyeibe.

Illetékes katonai helyről közlik: „Gyakori tünet, hogy az emberek illetéktelenül olyan ügyekbe avatkoznak bele, ami egyáltalán nem tartozik hatáskörükbe. Ha valami szokatlan esemény történik az utcán, pillanatok alatt a kíváncsiskodók egész serege verődik össze. Egy-kettőre elő kerülnek a „Mindentudó” fontoskodók, akik úgy gondolják, hogy személyes közbelépésük nélkül semmi sem intéződéhetik. Az ilyen illetéktelen beavatkozók nemhogy az ügy gyors elintézését, elsimítását segítenek elő, hanem még nagyobb zavart keltenek, hogy egyéni fontosságukat még inkább előtérbe helyezték.

Megtörtént — a múltban sokszor volt rá példa, hogy az illetéktelen beavatkozók önkénytelenül is bűnözőket, hatóságilag körözött egyéneket vettek pártfogásukba, akiket minden rossz szándék nélkül is, a hatóságokkal szemben ellenállásra buzdítottak. Hogy még jobban megvilágítsuk az illetéktelen beavatkozás káros következményeit, okulással megemlítnék egy nemi régtörténet esetét.

Egy honvéd fegyelméletlenül viselkedett feljebbvalójával szemben. A szemtanúk közül többen anélkül, hogy tudták volna mi történik, beavatkoztak a dologba és a honvéd védelmére keltek. A honvédet felháborította a közönség buzdító magatartása megtagadta az igazoltatást és feljebbvalójával szemben súlyos függelemsértésre ragadtatta magát, ami miatt rögtönítélő eljárás alá került és halálával bünhődött.

De ezenkívül is számos más példát sorolhatnánk fel, amelyek mind az illetéktelen beavatkozás káros következményeit igazolják.

Gondoljuk csak el, soha nem tudhatjuk, ha valakit a rendező közlő illetéktelenül és ismeretlenül pártfogásunkba vesszük, esetleg nem ellenséges kémnek, bűnözőknek nyújtunk e önkénytelenül is segédkezet? Már pedig ez esetben magunk is, talán akarunkon kívül, bűnpártolókká, bűnrészesekké válunk és szigorú büntetésben része süllhetünk.

A mai rendkívüli idők mindenkitől fegyelmet, törvénytiszteletet követelnek. Ne avatkozzunk tehát bele illetéktelenül másik ügyébe. Ne segítsük elő önkénytelenül is, felesleges közbelépésünkkel, hogy a rendetlenkedők kibújjanak az igazságszolgáltatás alól. Az ilyen ügyek elintézését bízzuk csak nyugodtan az illetékesekre. Ők tudják kötelességüket.

Különösen nem tanácsos katonák ügyeibe illetéktelenül beavatkozni, mert aki katonai bűncselekmény elkövetését előmozdítja, katonai büntető bíraskodás alá kerül és ennek során esetleg rögtönítelő eljárás alá vonják.

A háborús időben nincs kiméletnek helye. A közösség érdekeit veszélyeztetők a legszigorubb büntetésben fognak részesülni.

SZÍNHÁZ

A hatodik hét ugyszólván minden nap zsufolt házat hozott, Pénteken, július 23 án Párisi express c. operett ment másodsor. Szombaton este zsufolt ház előtt ismét Lehár egyik legszebb zenéjű operettje: Vig özvegy került bemutatásra. A pazar kiállítási jól rendezett nagyoperett-sen minden szereplő különös kedvvel és lendülettel játszott. Sándor Anna remek énekszámokkal, kitűnő játékaival, szebbnél-szebb toleltjeivel sok sikert aratott partnereivel D. Szabó Józseffel együtt. Németh Ilonka táncbemutatója külön figyelmet érdemel. Nagy Ferenc, Csonka Endre és a többi szereplő is mind maradéktalanul jók voltak. A zenekar kedvvel és lendülettel vezette a józenéjű operettet.

Vasárnap délután Kata, Kytli, Katinka c. operett ment közkivánatra másodsor. Este Kőrössi: Csak egy asszony van a világon c. verszegény, inkább a táncos komikus tudására épített operett került bemutatásra. Mindamelllett Sándor Anna Dalmadi Géza zamatosa, jó humorú alakításukkal, jó ének és táncszámaikkal teljes sikerre vitték a darabot. S ebben Csonka Endrének robbanásig mulattató jeleneteivel nagy szerep jutott, nemkülömben Nagy Ferencnek, Mihály Vilcsinek, Décsy Györgyinek, Bakos Lászlónak, Soltész Máriának, Vékes Istvánnak és Náday Pálnak. Utóbbiaknak cigányjelenetei igen mulatságosak voltak.

Hétfőn óriási érdeklődés mellett Szilágyi Huszka romantikus operettjét a Mária főhadnagyot mutatta be a társulat. A címszerepben Németh Ilonka utóéletlenül bájos volt ugyanis mint Mária, ugyanis mint főhadnagy. Szívvvel-lélekkel játszott. Sándor Anna nagyszerű magyar asszony szerepében gazdagította

sikereit, remek ruhái, Tárnok Károllyal bemutatott díszpalotása nagy tetszést aratott. Dalmady G. a daliás jurástus alakította fegyelmezetten és rokonszenvesen. Turcsy G., Csonka E. a főnök megszokott ördögösséggel játszottak, páros jeleneteik hatalmas megérdemelt sikert arattak.

Kossuth Lajost Deák F., Görgyét Bakos L. alakította nagy tetszés mellett. Badóczy, Náday P. játéka most is figyelemreméltó volt. A kitűnő rendezés Hlatky igazgató személyes érdeme. A józenéjű darabot a kitűnő zenekar örömmel vitte sikerre.

Kedden, 27 én közkivánatra másodsor ment a Feketeszáru cseresznye komoly sikerrel Pogány—Deák—Badóczy remekelték.

Szerdán közkivánatra Mosoly országa másodsor újból komoly nagy sikert hozott. Dalmadi—Sándor—Turcsy—Csonka remekelték.

Csütörtökön Nemes rózsá ment negyedsor nagy sikerrel.

A színtársulat utolsó előadásai: Pénteken Strauss-operett Varázskeringő, szombat, vasárnap délután és este Mária főhadnagy, hétfőn a teljes társulat fellépésével és bérlészünetben Nagy kabaré búcsú est.

WIREK

— **Téli gazdaság iskolai igazgatói áthelyezések.** A m. kir. Földművelésügyi miniszter *Orincsay Miklós* mohácsi téli gazdasági iskolai igazgatót Abaujszántóra helyezte át s ott felállítandó m. kir. téli gazdasági iskola megszervezésével bízta meg. *Orincsay Miklós* mohácsi tartózkodása alatt osztatlan szeretetnek és népszerűségnek örvendett, úgyis mint kitűnő gazda s úgyis mint vendégszerető iskolaigazgató. — Távozását Mohács város társadalma sajnálattal vette tudomásul. — Helyére a Földművelésügyi miniszter Székesfehérvárról *Orosz Gyulát* nevezte ki a mohácsi téli gazdasági iskola igazgatójává

— **Halálozás.** *Ruvald Lajos* MÁV. tiszt életének 83 ik évében július hó 25 én elhunyt. Temetése július hó 27 én volt nagy részvét mellett. Halálát felesége özv. *Ruvald Lajosné* szül. *Benkl Leopoldina*, gyermekei, unokái és kiterjedt rokonság gyászolják.

— **Táború a Dunán.** A mohácsi levente vizitátor Szombaton július 31-én este 9 órakor a mohácsi levente tábor közreműködésével a Duna városi oldalán a komp kikötő helyen nagyszabású táborúzet tart. Színpad a komp. A közönség a komp feljárón és a betonfal két oldalán helyezkedik el. A táborúzet a Leventevizitátor szeretettel hívja meg Mohács város közönségét. Belépő díj nincs.

— **Államsegély.** A m. kir. Földművelésügyi miniszter a mohácsi Polgárok Olvasóköre székházának bővítési munkálataira újabb 4 000 P-ös államsegélyt juttatott.

— **Névváltoztatások.** A Belügy-miniszter megengedte, hogy *Késics János* mohácsi lakos nevét „*Kalotai*“ ra, *Szeidl László* nevét „*Szendrói*“ re, *Matics István* szíjjgyártó püspökpusztai lakos nevét „*Mező*“ re változtassa át.

— **Halálozás.** *Petrovics Dezső* közszeretben álló mohácsi fodrászmester életének 71. évében július hó 24-én elhunyt. Temetése igen nagy részvét mellett volt július hó 26 án. Halálát özvegye és kiterjedt rokonság gyászolja. A műkedvelői előadások kitűnő maszkirozója sok érdemet szerzett különösen a legényegyleti nagybőjti estek bibliai jelenetek maszkirozásában, amiben művészi tökélyt ért el. Halála városzerte nagy részvétet keltet.

— **Elopott kerékpár.** A II. Lajos utcában lévő a kórházzal szemközti telekről ismeretlen tettes drótkerítést felhajva egy 325584. sz. vörösre lakkozott Csepel Csoda női kerékpárt ellopott.

— **Ismeretlen férfi hulla.** Július hó 17. napján a Duna mohácsi szakaszán ismeretlen férfihullát fogtak ki. A hulla 10—15 napja lehetett a vízben, 40 év körüli, közepesen fejlett 162 cm. hosszú, sötét szürke kabát és nadrág, majdnem új fekete box félcipő, fehér-kék ing, ruhája zsebeiben fehérsontnyelű zsebkés, barna kromodil utánzatú bőrcigarettatárca, 238 P készpénz. Személyazonosságát megállapítani nem lehetett. Az ügyesség a temetési engedélyt megadta.

— **Börtönbüntetés lopásért.** A pécsi kir. törvényszék *Kreisits János* és *Keresztes József* sajtimesterek nagygyári lakosokat, mint tettestársakat, mert Sátorhely pusztáról *Albrecht kir. herceg* uradalmából tejet illetve sajtot loptak, egy rendbeli lopás büntetésben tíz illetve nyolc hónapi börtönrre, *Heim János* és *Tóth Gyula* dunaszekcsői kereskedőket tulajdon elleni kihágás címén 300, illetve 200 P-ös pénzbüntetéssel sújtott, *Szegedi Antal* dunaszekcsői, *Tóbel József* és *Szalai Balázs* mohácsi kereskedőket a vád és következményei alól felmentette. A vádlottak és a kir. ügyesség képviselője az ítéletben megnyugodott, a sértett képviselője azonban a felmentettek ellenében átvette a pótmagánvádat, így velük szemben az ítélet még nem jogerős.

— **A rögtönbíráskodás kiterjesztése.** A pécsi kir. törvényszék elnökétől. El. I. C. 27/576. sz. Hirdetmény a rögtönbíráskodás újabb kiterjesztése és kihirdetésének elrendelése tárgyában. Közhírré teszem, hogy a m. kir. minisztérium az 1943 évi július 20 án kelt rendeletével a rögtönbíráskodást mind a polgári, mind a honvéd büntetőbíráskodás körében, az ország, illetőleg a honvéd büntetőbíráskodás egész területére, az eddig már megjelölt büntetteken kívül kiterjeszti az olyan lopás és rablás büntetése amelynél a légítámadás alatt, vagy azt követő időben a légitámadással sújtott területen a rombolás okozta helyzet vagy az ilyen terület közelében a légitámadás következtében keletkezett riadalom kihasználásával avagy a hadviselés érdekei szem-

pontjából elrendelt kiűrités nélkül történt tömeges elköltözés esetében ennek a helyzetnek kihasználásával követnek el. A rögtönbíráskodás kiterjed a fent megjelölt bűncselekmények kíséretére és a tetteseken felül a részsekre is. Felhívom a lakosságot, hogy a megjelölt bűncselekmények elkövetésétől tartózkodjék, mert a polgári és katonai büntetőbíráskodás körébe tartozó minden olyan egyén, aki a jelen hirdetmény közzététele után a pécsi kir. törvényszék területén ilyen bűncselekményeket elkövet, rögtönítelő eljárás alá kerül és halálal bünhődik. Pécs, 1943. július 26 Dr. Paiss Dénes sk. kir. törvényszéki tanácselnök, elnök helyettes.

— **Lopás.** *Buzás Imre* ismeretlen tettes ellen feljelentést tett, aki a címére Ditrórol július 12 én feladott és 15 én kézbesített csomagból világos kék grenadin ruhát, világoskék hálóinget, bordócsíkos gyapjúruhát, ugyanolyan anyagot, pullover, 2 m rózsaszínű anyagot, korondi gyertyatartót, tarka selyembluszt, zsebkendőket és egyéb apróbb ruhaneműt a láda deszkájának elfeszítésével ellopott.

— **Pénz- és fogházbüntetés árdragításért.** A mohácsi kir. Járásbírósg Báróc Máttyás, Jánicsics Antal mohácsi, Kraszt Péter lánycsóki lakosokat árdragítás vétsége miatt jogerősen 100, 200 és 40 pengő pénzbüntetésre, *Miklósa Mihály* siklósi lakost nem jogerősen 15 napi fogházra, *Szilcz Ferenc* németbolyi lakost jogerősen 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1943 július 23 től július hó 30 ig. Születések: *Keresztes Ildikó*, *Boskovics István*, *Benedek Éva*, *Schaab Erzsébet*, *Fauszt Terézia*, *Hozjak Margit*, *Milosev Jakab*. Házasságkötések: *Altenstrasser Ferenc* és *Liposzencsics Mária*.

Halálozások: *Keresztes János* 68 éves, *Csányi Mária* 54 éves, *Baricz József* 16 éves, *Czita Illésné* 57 éves, *Petrovics Dezső* 70 éves, *Harci Sándor* 78 éves, *Ruvald Lajos* 81 éves, *Lanczendorfer Antal* 83 éves, *Daraszác Jánosné* 75 éves, *Nagy Gábor* 73 éves.

SPORT.

Vasárnap délután 6 órai kezdéssel a Bezdáni SE I. csapata játszik Mohácscon az MTE vel, előtte 4 órakor pedig a II. csapatok mérkőznek.



OMNIA FILMSZÍNHÁZ

Július hó 30—31
Augusztus hó 1—2

LIDÉRCFÉNY

Augusztus hó 3—4

Igy szeret egy férfi

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Nyilttér.
(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejthetetlen emlékü drága jó férj, édes-apa, nagyapa és rokon

RUWALD LAJOS

elhúnyta alkalmából a temetésen való megjelenésükkel, koszorúk és virágok küldésével vagy más módon nagy fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet

Mohács, 1943. július hó.

A gyászoló
Ruwald-család.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen drága férjem, halottunk

PETROVICS DEZSŐ

elhúnyta alkalmából mély gyászunkat a temetésen való megjelenésükkel, részvényt nyilatkozással, koszorú vagy virág küldésével enyhíteni igyekeztek, valamint a Kat. Legényegylet Elnökségének, ifjúsági és leánytagjainak ezúton mondunk hálás köszönetet.

Mohács, 1943. július hó.

A gyászoló
őzv. Petrovics Dezsőné és rokonsága.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik felejthetetlen drága halottunk

KERESZTES JÁNOS

elhúnyta alkalmából mély gyászunkat a temetésen való megjelenésükkel, részvényt nyilatkozással, koszorú vagy virág küldésével enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket.

Mohács, 1943. július hó.

A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen drága halottunk

KÓSA ANTAL

elhúnyta alkalmából mély gyászunkat a temetésen való megjelenésükkel, részvényt nyilatkozással enyhíteni igyekeztek, valamint a Polgárok Olvasókörének a temetésen testületileg való megjelenésükért. hálás köszönetünket fejezzük ki.

Mohács, 1943 július hó.

A gyászoló család

HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik felejthetetlen drága halottunk

SZABÓ KÁROLY

elhúnyta alkalmából mély gyászunkat a temetésen való megjelenésükkel, részvényt nyilatkozással, koszorú vagy virág küldésével enyhíteni igyekeztek, azonkívül az összes iparosoknak és szaktársaknak az összegyűjtött pénzbeli támogatásért ezúton fejezzük ki hálás köszönetünket.

Mohács, 1943. július hó.

A gyászoló család

— **Előírás szerinti légoltalmi HOMOKZSÁKOK kaphatók FRIDRICH OSZKÁR könyvkereskedésében.**

FELVESZ fizetéssel két erősebb 15—16 éves fiút

tanoncnak

DÁN cipőgyár, Mohács.

ÉRTESÍTEM

Mohács város közönségét, hogy **LISZT-CSERE üzletemet** megnyitottam a **Jókai Mór és Drágffy u. sarkán.**

A n. é. közönséget biztosítom szolid és pontos kiszolgálásomról és kérem szives pártfogásukat.

JELASICS ANTAL
molnármester.

SOMBEREK

község országos állat- és kirakodó **vásárját**

1943. évi augusztus hó 9-én tartja meg, melyre vérszentes helyről mindenféle állat felhajtható.

Somberek, 1943. július 28-án.

Előljárásság.

2 szoba, összkomfortos **LAKÁS**

AUG. 1 RE KIADÓ.

Cím a kiadóhivatalban.

Értesítés!

Értesítem m. t. ismerőseimet és vendégeimet hogy férjem **Petrovics Dezső** elhúnytaival a **FODRASZ ÜZLETET** tovább vezetem és kérem további szives támogatásukat.

Tisztelettel
őzv. **PETROVICS DEZSŐNÉ**

ÉRTESÍTÉS!

Értesítem a t. közönséget, hogy **Mohácson, Jókai u. 14. sz. alatt**

FINOMMECHANIKAI ÉS ELEKTROTECHNIKAI

gépműhelyt nyitottam. Vállalom rádiók, elektromos gépek készü-
lékek készítését, javítását, fémcsztergályos munkákat, villamos és autogénhegesztést. Elsőrendű, precíz munkát nyújtok!

Szives megkeresést kérve, vagyok

tisztelettel
HARAMZA MÁTYÁS
műszerész-mester.

Borosfordót

megvételre keres a

Sároki Gazdaság

Telefón: Bezedek 10.

ELADÓ a Török utca 21. sz. alatti **HÁZ**

Izsák Jull.

Jókarban levő **takarék - tűzhelyet** MEGVÉTELRE KERÉSEK.
Cím: a kiadóhivatalban.

TANONCOT

felvesz fizetéssel **iemrich Ottó**
bádogos üzem.

Pk. 32/1942. sz. Vh. 323/1943.

Árverési hirdetmény.

Dr Beck Alajos mohácsi ügyvéd által képviselt Bachrach Győző és Fia mohácsi cég végrehajtató javára kismányádi lakosok végrehajtást szenvedők elleni hátr. 61 pengő költség követelés és járulékai erejéig a mohácsi kir. járásbírótság P 2185/1941. számú végzésével elrendelt közbenjárással fogantatandó kielégítési végrehajtás folytán az 1942. évi január hó 9. napján lefoglalt és 1310 P 30 f-re becsült ingóságokat, közöttük üzleti berendezés, polgárköcsi, üszök, serts, Kismányádon 124. szám alatt végrehajtást szenvedő lakásán, életében

1943 évi augusztus hó 9. napjának délután 1/2 4 órájára

ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3 részénél alacsonyabb vételárban elfogom adni. A szakértői becslés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Mohács, 1943. évi július hó 10.

NAGY LAJOS
kir. járásbírói végrehajtó

Pk. 2064/1943. sz. Vh. 343/1943. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr Schmidt Miklós mohácsi ügyvéd által képviselt Tolnai János gazdasági ispán jelenleg adorjampusztai lakos végrehajtató javára babarc-pusztai lakos végrehajtást szenvedők elleni hátralék 799 P 55 f tőkekövetelés és járulékai erejéig a mohácsi kir. járásbírótság 11/1943. számú végzésével elrendelt közbenjárással fogantatandó kielégítési végrehajtás folytán az 1943. évi június hó 17. napján lefoglalt és 1590 P-re becsült 100 kg. méznád mag, butorok és egy rádió Babarc-pusztán végrehajtást szenvedő lakásán

1943. évi augusztus hó 17. napjának délután 3 órájára

ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3 részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becslés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Mohács, 1943. évi július hó 20.

Nagy Lajos
kir. járásbírói végrehajtó.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	40.— P
Rozs	37.— P
Takarmányárpa	36.— P
Sőrárpa	40.— P
Zab	40.— P
Morzolt tengeri	23 50 P
Bab, fehér	80.— P

L É G O

HOMOKOLTÓ

HENGER

KAPHATÓ:
FRIDRICH OSZKÁR
könyv- és papírkereskedésében

MEGBIZHATÓ KOCSIST

keres a

„DUNA“ Szállítási Vállalat.

ALKALMI

könyvelést, üzleti könyvek felkötését, mérlegkészítést, gépirást jutányosan vállal

BEER MÓR
Bércösi u. 5.

Baranyavármegye Közigazgatási Bizottsága Kisajátítási Albizottságától.

ad. 4164 sz.

kb. 1942.

HIRDETMEYNY.

A m. kir. Iparügyi Miniszter Ur 41.368/XV. 1942. és 51.124/XV. 1942. számú leirataival Pécsvárad község részére a községi vízmű belső védő területe céljára szükséges és a kisajátítási tervben és összeírásban megjelölt ingatlanoknak Pécsvárad község részére való megszerzésére a kisajátítási jogot az 1937. évi VI. t. c. 12. §-a (1) bekezdésének d.), illetve e.) pontja értelmében a hivatkozott törvényszakasz (2) bekezdése alapján engedélyezte illetve az 1937. évi VI. t. c. 16. §-a alapján a kisajátítási eljárás végrehajtását elrendelte.

Baranyavármegye Közigazgatási Bizottságának Kisajátítási Albizottsága a m. kir. Iparügyi miniszter Ur leirata alapján Pécsvárad község részére a községi vízmű belső védő területe céljára a pécsvárad telekkönyvben 845 1, 845 2, 845 3, 848 1, 6259, 6260, 6261 1, 6261 2, 6262 hrsz. ingatlanoknak a kisajátítási összeírásban megjelölt, összesen 2808 m²-t kitevő rész megszerzésére elrendelt kisajátítási eljárás törvényszerű lefolytatására az 1881. évi XLI. t. c. 33. §-a és a közigazgatási bizottság különböző alakulatairól szóló 7890/1930. M. E. sz. rendelet 5. §-a alapján vitéz Horvát István dr alispán, akadályoztatása esetén Ollé István vármegyei főjegyző elnöklete alatt, dr Farkas Szilárd vármegyei tiszti főjegyzőből és Rózsashegyi Gyula miniszteri tanácsos és a pécsi kir. államépítészeti hivatal főnökekből álló bizottságot, valamint az ügy előadóját, mint a bizottság jegyzőjét kiküldötte, egyben a Pécsvárad községben, a község házában megtartandó bizottsági eljárás határidejéül **1943. évi augusztus hó 31. (harmincegyedik) napjának délelőtt 10 (tíz) óráját kitűzte.**

Ezről a Közigazgatási Bizottság Kisajátítási Albizottsága az érdekelteket — az 1881. évi XLI. t. c. 36. §-ban foglaltakra való figyelmeztetéssel — tudomás, a kitűzött tárgyaláson való megjelenés és ott a kisajátítási terv vagy a felajánlott ár ellen való felszólalás mellett netáni kifogásaik megtétele végett azzal a figyelmeztetéssel értesíti, hogy a kisajátítással kapcsolatos iratok Pécsvárad községben a község házában 1943. évi augusztus hó 1-től augusztus hó 15-ig bezárólag terjedő 15 napon át közzemlére ki lesznek téve és hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása kérdésében akkor is határoz, ha az érdekeltek nem jelennek meg.

Megjelenés elmulasztása miatt igazoláson nincs helye.

Pécs, 1943. évi július hó 27-én.

NIKOLITS MIHÁLY s. k.
főispán, elnök.